责编 牛效慧 校对 王茜 联系电话:8222133

# "严"字当头 防止"大数据杀熟"

全国人大常委会法工委有关部门负责人解读个人信息保护法热点话题

热点一:处理个人 信息应向个人充分告知 并取得同意

杨合庆介绍,个人信息保护法 明确,处理个人信息应当具有明 确、合理的目的,并应当与处理目 的直接相关,采取对个人权益影响 最小的方式。收集个人信息,应当 限于实现处理目的的最小范围。

他表示,"告知——同意"是法 律确立的个人信息保护核心规则。 个人信息处理者在取得个人同意的 情形下方可处理个人信息,个人信 息处理的重要事项发生变更,应当 重新向个人告知并取得同意。

针对群众反映强烈的一揽子授 权、强制同意等问题,杨合庆表示, 个人信息处理者在处理敏感个人信 息、向他人提供或公开个人信息、 跨境转移个人信息等环节应取得个 人的单独同意,明确个人信息处理 者不得过度收集个人信息,不得以 个人不同意为由拒绝提供产品或者 服务,并赋予个人撤回同意的权

热点二:防止"大数 据杀熟"、敏感个人信息

"当前,越来越多的企业利用大数据分 析、评估消费者的个人特征用于商业营销, 这有利于提高经济活动的效率,提升消费者 的消费体验,但一些企业却利用个人信息进 行'大数据杀熟',侵犯了消费者权益,应当 在法律上予以禁止。"杨合庆说。

根据个人信息保护法,个人信息处理者 利用个人信息进行自动化决策,应当保证决 策的透明度和结果公平、公正,不得对个人 在交易价格等交易条件上实行不合理的差 别待遇。通过自动化决策方式向个人进行

信息推送、商业营销,应当同时提供不针对 其个人特征的选项,或者向个人提供便捷的 拒绝方式。

个人信息保护法将生物识别、宗教信 仰、特定身份、医疗健康、金融账户、行踪轨 迹等信息,以及不满十四周岁未成年人的个 人信息列为敏感个人信息。本法要求,只有 在具有特定的目的和充分的必要性,并采取 严格保护措施的情形下,方可处理敏感个人 信息,同时应事前进行影响评估,并向个人 告知处理的必要性以及对个人权益的影响。

日前,十三届全 国人大常委会第三十 次会议表决通过了个 人信息保护法,自 2021年11月1日起 施行。这部法律将怎 样保护你我的信息安 全? 全国人大常 委会法工委经 济法室副主任 杨合庆进行了 解读。

热点三:明确各方 义务强化违法惩戒

超大型互联网平台掌握了海量用户数据,一旦 发生信息泄露或者滥用,可能导致极为严重的后 果。个人信息保护法特别规定了这类平台需要履 行的义务,包括按照国家规定建立健全个人信息保 护合规制度体系,成立主要由外部成员组成的独立 机构进行监督,遵循公开、公平、公正的原则制定平 台规则,对严重违法处理个人信息的平台内产品或 者服务提供者停止提供服务,定期发布个人信息保 护社会责任报告接受社会监督等。

在监管部门方面,本法明确,国家网信部门和 国务院有关部门在各自职责范围内负责个人信息 保护和监督管理工作,同时对个人信息保护和监管 职责作出规定,其中包括指导监督个人信息保护工 作、接受处理相关投诉举报、组织对应用程序等进 行测评、调查处理违法个人信息处理活动等。

据杨合庆介绍,个人信息保护法根据个人信息 处理的不同情况,对违法处理个人信息的行为设置 了不同梯次的行政处罚。对未造成严重后果的轻 微或一般违法行为,可由执法部门责令改正、给予 警告、没收违法所得,对拒不改正的最高可处一百 万元罚款;对情节严重的违法行为,最高可处五千 万元或上一年度营业额百分之五的罚款,并可以对 相关责任人员作出相关从业禁止的处罚。

"个人信息保护法以严密的制度、严格的标准、 严厉的责任,构建了权责明确、保护有效、利用规范 的个人信息处理和保护制度规则。社会各方面应 当加强个人信息保护宣传教育,提升个人信息保护 法治意识,推动个人信息保护法落地实施,助力网 络强国、数字中国、智慧社会建设。"杨合庆说。

新华社北京8月23日电

#### 动辄花数万元甚至数百万元!

# "心灵成长"培训班怎样欺骗心灵?

"跟着'导师'能连接宇宙'能量',家 庭、事业会一帆风顺""不吃药、不打针病就 能治好"……这样神乎其神的宣传,频频出 现在所谓"心灵成长"培训班上。这个组织 的"门槛费"动辄数万元到数百万元不等, 还根据缴费额度建立了层级架构,很多收 益来自发展下线、获取提成。

#### 记者暗访:动辄数万元, "疾病的康复靠提高频率、接 受宇宙能量"

几经周折,"新华视点"记者获得了一 百元试听"机会。进入天津一家书店, 几十名学员正在接受名为"心灵成长"的在 线培训,屏幕上身着奇异服饰的"导师"侃 侃而谈。

"爱因斯坦说过,世界上只有两种人生, 种全是奇迹,一种全不是奇迹……频率低 了怎么给它撩高?就想办法喽,喝咖啡、拍 大腿、去参加会议,不让自己低频……"

"拍拍你的左面,拍拍你的右面,我需 要你……来啊!你们怎么羞答答的……" 进入互动环节,"导师"带领学员集体诵读 真言"和"咒语",时而放声痛哭,时而起立 欢呼。

在书店一角,一套名为"心灵成长"的 图书被电子香、莲花台和贡品环绕,供学员 "膜拜",书作者名为张馨月,被该组织称为 "神一样的存在"。

经过讨价还价,记者缴纳了3000元的 培训费,被允许进入该组织在天津一家五 星级酒店举办的级别更高的培训现场。

"医院管的是你皮肤以里的病,我们检 测的是你身体5米以外的'以大体'能量场。" "导师"强调,疾病的康复要靠提高频率,接 受宇宙能量。当你的频率和奇迹的频率同 频的时候,奇迹就会发生。"导师"是连接宇 宙的管道,管道水平最高的是"馨月老师"。

记者多次向"导师"请教如何理解频率

和能量,均被告知"不要问,信就可以"。如 何提高频率获取宇宙能量? 就是斥资参加 培训,少则万余元,多则数十万元。在该组 织对外销售的培训套餐中,还包括前往东 南亚某国进行的高科技体检项目。其中, 虹膜检测和量子检测,能预测学员身上即 将发生的坏事。而这样的一次体检价格不 菲,单项高达十几万元。

"心灵成长"的宣传声称,一位学员心 脏有两个洞,通过培训洞愈合了;有的学员 有胃病,上了三天课,提高频率接收了能 量,通过呕吐,胃病好了。至于治疗糖尿 病、癌症更不在话下。

天津大学量子交叉研究中心主任吕宏 教授表示,人体确实存在频率,但仅指脚 步、心跳、呼吸等,不存在抽象概念的频率, 如此盗用物理学概念,属于伪科学的范畴。

天津中医药大学第一附属医院副院长 王金贵教授表示,所谓"心脏有洞"实为先 天性心脏病房室间隔缺损,如果面积不大, 有的后天可以自我愈合。此外,气滞导致 的胃痛会产生呕吐,患者吐后会感到轻松, 但仅是暂缓症状。该组织的一些说法为无 稽之谈,十分荒唐。

民间反传销↓→ 违背基本科学常识的理论,通过暗示培训 能治病,为对学员进行精神控制做铺垫。

### 封闭培训"咒语"洗脑, 对学员进行精神控制

心灵成长"组织内部活跃着一群号称 "导师"的人。暗访中,记者经常要参与互 动:"导师"带领学员集体拍大腿,这被解释 为"搭建新的神经链""获取高频率的能 量":大声背诵"咒语",例如"梦想不需要合 理,只需要心里有股劲儿""情况就是那个 情况,那也得好呀,咋好咋整……"

培训通常的套路是,"导师"先让学员 分享亲子、夫妻、原生家庭矛盾等苦恼,接 着讲述自己的经历,表示"我曾比你惨",声 称通过"心灵成长"培训创造了"奇迹"。最 后兜售课程、推介投资项目。

据了解,该组织的培训活动均在封闭 的书店、酒店中进行,禁止录音、录像、记笔 记。在培训中,"导师"的权威是不容置疑 的,若有学员怀疑,会得到训诫:"担心就是 诅咒,你的能量场不对,要改。

名为余杉的"导师"自称是某名牌大 学的心理学客座教授。记者与这所高校人 事部门核实,校方表示客座教授名单中并 无此人。

心理咨询师芷萱表示,在集体密闭的 场合里,学员会产生从众心理,表现出盲 目、冲动、狂热的特点。重复的动作和语言 具有洗脑效果

天津公安警官职业学院心理学教授刘 援朝分析认为,该组织通过重复、暗示、催 眠等手段,放大学员的"全能自恋"心理,实 质是一种精神控制。

## "击鼓传花"的传销敛财 骗局

64岁的"心灵成长"学员石杰(化名) 最终选择了退出。半年前,石杰交了15万 元"门槛费",加盟了"心灵成长"的"榴莲权 益"投资项目,还准备拿出45万元补齐投

"心灵成长"承诺,这笔资金将用于与 马来西亚政府签订购地合同,种植榴莲和 土地出租的收益每年最多可达30万元人 民币,收益年限90年。这意味着石杰支付 的60万元可以带来2000多万元收益。

不过,石杰至今未得到任何发票、收 据、合同或具有法律效力的文件。参加几 次培训活动后,她对该组织产生怀疑决定 退出,要求返还"门槛费"。

"这个体系从成立起就没退过钱。"石 杰的"上线"万华(化名)表示。万华是她的 发小,"她也交了那么多钱,应该不会骗 我。"据石杰说,万华已陆续交给"心灵成 长"数百万元,获得了"国际督导"身份。

石杰告诉记者,在"心灵成长"的层级 架构里,身份由低向高依次分为"国际督 导""理事""导师""国际导师",对应缴纳的 费用为350万元、3000万元、8000万元和 1.4亿元。交够费用,就能获得相应的身 份,组织开展培训并获得收益。学员可以 通过培训成为"文精英""武精英",或以加 盟的方式,开设"奢活艺术馆"承办培训,获 得发展下线学员的资格。

学员浩林(化名)说,他2019年加入这 个组织,前后投入了100多万元,由于人脉 较广,仅用半年时间就收回了90多万元, 收益来自发展下线、获取提成。

记者还发现,该组织提供的汇款账户 显示收款方并不是任何培训机构,而是某 个人名下的"门票押金代收账户"

近年来,类似"心灵成长"的组织层出 不穷,如"五伦净土""福报人生"等。不同 于传统传销方式,这些组织扮演人生导师、 亲密朋友,宣扬成功学、心灵鸡汤的精神 "大杂烩"。

汶此组 力、受教育程度不高的人群。当这些人在 婚姻、健康、子女教育等方面遇到难以排解 的问题时,"心灵成长"的骗局就得以乘虚

陕西臻理律师事务所律师房立刚认 为,"心灵成长"的经营活动已涉嫌诈骗 罪。根据刑法,诈骗罪是指以非法占有为 目的,用虚构事实或者隐瞒真相的方法,骗 取数额较大的公私财物的行为。

黑龙江辅盈律师事务所律师谭闵甜表 示,根据刑法,"心灵成长"培训具备收入门 费、定层级、虚构或者夸大盈利的前景、发 展人员、骗取财物等显著特点,已经涉嫌组 织领导传销活动罪。

据新华社电